攻坚克难奋勇争先 确保三年行动首战告捷

### 沈阳市和平区:全面建设高质量发展高品质生活高效能治理示范区

第九届"和平杯"国际青少年足球邀请赛,汇聚了 国内外300余支球队、5000余名球员、教练员,千余场 比赛精彩纷呈;2023沈阳草莓音乐节,4万余名乐迷从 全国各地赶来,拉动消费1550万元,沈城着实又"火"

上演、登上热搜。这是和平区坚持以文塑旅、以旅彰 文,助力沈阳文化强市建设的重要举措,蕴含着和平区 以"文旅+"打造区域性文化创意中心核心承载区的深

创新"文旅+" 业态融合彰显活力

工作专班,制定文化产业高质量发展三年行动方案,统 筹考虑设施改善、产业升级、风貌保护等,优化夜间经 济布局,构建"一街一河六片区 N 点位"文旅产业发展 格局,包括太原街、浑河两岸、中山路、老北市、西塔、五 里河、长白岛、和平湾,以及奉天巷等多个点位。

深挖文脉、塑造品牌。加快释放辽宁"六地"等文 化资源,打造中共满洲省委旧址、"浑河晚渡"、新世 界博览馆等一批城市地标,以及老北市"最(醉)沈 阳"、西塔"最风情"、太原街"最时尚"3个24小时不夜 城。特别是老北市"五年磨一剑",突出烟火气、民俗 味、民族风、沈阳情、中华根、国际范儿,引进专业运 营团队,集聚科技体验、沉浸演艺、娱乐文玩、餐饮小 吃等众多业态,推出网红大秀"凤舞九天"和音乐剧 《沈水之阳》,实现建筑、商业、人文、科技多层互动, 2023年五上央视"火出圈",把多年停缓建工程打造 成了爆款IP。

创新载体、丰富场景。和平区每年举办400余场 文旅活动,今年组织开展"打卡和平"四季活动,发布五 大精品旅游线路,推出"3+9+9"消费场景,实施促销补 贴、集字有奖、免费大巴、"我是雷锋"志愿服务等举措, 吸引游客前来打卡,仅"五一"期间就接待游客650万 人次、收入6.9亿元,同比分别增长150%和189%。



改造升级后的文艺路环境优美。

### 建设宜居城 城市品质蝶变升级

本报记者 陶阳

和平区围绕打造宜居、韧性、智慧城市,一体化实 施产业振兴、民生保障、文化彰显、生态优化、韧性智慧 "五大行动",统筹推进空间形态、经济业态、环境生态、 文化活态"四态合一",着力提升城区功能、服务、生态、 文化"四个品质",以高质量城市更新提升内涵式发展

重规划,坚持设计先行。和平区坚持人民至上、产 城融合、绿色低碳、安全健康、人文传承、创新规划,聘 请高水准团队,统筹规划设计,完善城市功能。同时, 邀请"人民设计师",广泛参与街路更新、老旧小区改造 等更新项目。目前,太原街、西塔、北市、和平湾4个核 心板块城市设计全部通过沈阳市规委会审议,和平广 场、中山路、中华路等重点节点改造进入收尾。

勇创新,破解资金瓶颈。据了解,太原街地区将板 块内历史文化街区保护、老旧小区改造、口袋公园等民 生公益项目,与储备地块、低效用房项目进行组合开 发,并通过协议搬迁、先租后出让、带产业条件出让等 方式,统筹进行跨项目运作,实现收益平衡。该项目入 选第一批全国实施城市更新行动可复制经验做法清 单,获批东北地区第一单20亿元城市更新项目贷款。

抓关键,强化项目支撑。和平区建立城市更新项 目库,涉及产业转型升级、历史文化传承、老旧小区改 造、背街小巷提升、市政管网改造、城市街路更新、绿色 低碳发展等方面项目。同时,建立日调度、周汇报、月 通报、季观摩等机制,以工程化、项目化、清单化推进项 目实施。据介绍,和平区4个核心板块共有51个项目, 总投资573.2亿元,预计全年完成投资66.4亿元,今年 已开复工38个项目,完成投资41.8亿元。

据了解,今年,太原街地区将通过实施沈阳站东广 场、中山广场、中山路、中华路、太原街步行街等城市更 新项目,引进时尚、潮流、品质、网红新业态,打造人文、 休闲、活力的特色街区。西塔和北市地区,将加快推进 北市三四期地块等项目,以老北市为引领,融汇地域特 色,融合文商旅体,打造区域性文化旅游新地标。

聚焦在沈阳市和平区这片发展热土上。

新主体高速增长。今年以来,全区新增

431家科技型中小企业、13家创新型企

业、12家省级"专精特新"中小企业;市级

以上科技创新平台达到104家,其中国

家级3家;科技企业投入研发费用5.3亿

元,登记技术合同607项、成交额达11.7

题的"金钥匙",全力推进优化营商环境

件"。创新设置"5G+首席服务官""无差

"店小二"服务理念,倾力打造"和您办"

服务品牌,实施"跟踪+速办""陪护+引

打造高品质生活环境

细落实,努力让城市宜居、宜业、宜游。

用时12天,包括路面铺装、管线人地、牌

"出圈"的不只是西塔。太原街围绕

话题经济、首店经济、品牌经济、夜间经

旅商业综合体改造提升加快推进,获评

"到沈阳,怎能不去西塔?这里不仅

导"等个性化服务,从政务"窗口"走进

亿元,目前正加快建设大三好科创街区

看行动:和平区全面贯彻落实党的二十大

激发高质量发展动力

革等方面持续发力,全面提升发展能级。

约、落地、开工、建设、竣工到达产的"全

过程跟踪、全链条服务、全流程推进"的

闭环项目工作体系,落实"带方案出让'

162个重大项目,155个项目实现开复

目,在全国民营企业500强中排名第54

位的均和集团首次进入东北,落址和平

湾。同时,坚持"一地一策""一楼一案",

年大街沿线停工10年的华丰嘉德广场

抓传统产业升级和战略性新兴产业培

育,商贸、科技、文化、金融以及大健康

"4+1"主导产业格局加速构建,五型经

济、数字经济、楼宇经济等新业态、新模

心发布的"赛迪创新百强区(2023)"名单

中,和平区位列第51位,蝉联东北地区

技创新服务中心签署战略合作协议、建

和平区不断加快产业转型步伐,狠

今年,在赛迪顾问城市经济研究中 美食街。

等项目实现复工。

▶围绕项目建设、产业转型、深化改

今年以来,和平区构建从谋划、签

确 65 项重点任务、286 项具体举措,奋力推动 务业增加值 501.5 亿元,同比增长 7.6%;社

看数据:上半年,和平区经济运行持续

消费集聚区;三好街青年友好型街区加

快建设,彩塔街青年艺术体验街区改造

思想,统筹规划、建设、治理,一体推进城

提升42条背街小巷,建设100个口袋公

园,改造17.8公里燃气管网,更新文艺路

还积极推动舒心就业、幸福教育、健康和

平、品质养老等民生品牌进社区、进力

区,让居民在家门口就能享受到更加直

接、更加便利的服务,不断提升获得感

幸福感、安全感。

百亿级中央企业与区县合作项目;社会消费品 零售总额增速全市第一; 落地首个全国楼宇经 济创新发展试验区,入选中国楼宇经济(总部 经济)标杆城区30强;会展业蓬勃发展,64场 位列第51位、蝉联东北第一;在全省率先开展 医疗管家服务,125个社区全部对接家庭医生

万人、创业带头人330名,发放创业担保 能力。 贷款6亿元,建成5个舒心就业试点社区 业生9163人;新增10个市级基础教育综 合改革实验项目,创建22个市级社区幸 福教育课堂示范点,依托乐学坊、多代屋 区卫生服务中心全部达到国家"优质服务 基层行"基本标准,在全省率先开展医疗 管家服务,125个社区全部对接家庭医生

#### 优化高效能治理路径

个,购买居家养老服务实现全覆盖。

户亲民化适老化改造,新增"长者食堂"16

▶以党建引领基层治理,持续健

不久,辽宁省"12345热线+网格化"改 革试点工作现场推进会举行,作为全 省试点,和平区的创新实践受到广泛

"12345+网格"融合模式,推动"接诉即 办、快速响应"向"未诉先办、主动治理" 转变,实现汇集民意直达一线、解决诉求 直达个人、化解矛盾直达前端、数据管理 直达基层,做到企业群众的事有人管、管 战告捷!

问,问寒问暖问到家。

目前,和平区已构建起组织、网格 管理、保障、监督"五位一体"工作体系, 再造接诉即办、未诉先办、一办到底工作 流程,做深做实"八定"工作法、"1+1+N" 热线与水、电、气、热等公共服务的双向 联动效能,全面提升"人防+物防+技防+

鞭! 在三年行动的战场上,和平区全速 突破! 风正时济,勇毅笃行。和平区正 以必胜之心、决胜之力确保三年行动首







辽宁元宇宙产业联盟成立仪式现场。



和平区综合指挥应用平台。

# "快工"也要

前不久,沈阳市和平区仅用12天就完成了 西塔的品质提升,从空中"蜘蛛网"清理,到路面 人车分流,每个细节精益求精。"颜值拉满"的街 区魅力凸显,游客蜂拥而至,店铺一座难求。短 时间内高质量完成了提升工作,可以说是"快 工"出了"细活"。

眼下,全省发展态势振奋人心,各地比学赶 超的热潮持续升温,争先进位的势头愈加强 劲。看各条赛道,你追我赶、激战正酣,不容丝 毫犹豫、拖延和懈怠。和平区坚持用"快工"出 "细活",拼抢争实提效率,科学精准拼质量,全 力保障各项任务目标顺利完成,推动经济社会 高质量发展。

于工作的全过程,立即办、马上办,当日事、当日 办,定了就要办。同时,坚持实事求是,科学合 理,客观冷静分析,打好"提前量"。推动和平湾 生态科创示范区项目落地,和平区始终坚持目 标的明确性与方法的多样性,在27轮紧张洽谈 中,把最大诚意贯穿在项目可研、考察、落地全 过程,日夜兼程完成手续办理,仅用时4个月便 快速实现了项目落地开工。

"细活",折射的是专注力和创新性。细节 决定成败,和平区健全领导包保、定期调度等 工作机制,建章立制、知责明责,完善上下贯 通、执行有力的组织体系,专班专人推动,一丝 不苟,层层压实责任,确保每一项工作件件有 着落、事事有回音,在细微处谋创新、见水平、 显精神。如和平区在全省率先推出"12345+网 格"融合模式,1229个社区网格、110个街路网 格及专属网格实现"一格多元""多格合一",通 过定格、定人、定责、定线、定时、定质、定量、 定论,明晰网格范围、人员构成、巡查清单、责 任清单、路线轨迹、工作质量等内容,实现人、 地、事、物、情、组织等要素精细管理,企业群众 满意度不断提升。

"快",不仅是态度,也是能力;"细",不但是 作风,还是智慧。正值夺取全面振兴新突破三 年行动首战胜利的关键时期,和平区闻令而动 谋定快动,全区上下坚持问题导向、靶向发力 发扬精而又精、实而又实的精神,梳理工作思 路、举措,确保工作效率和质量齐头并进。

事在人为,功在不舍。和平区正以执行者、 行动派、实干家的姿态,冲锋在新时代东北振 兴、辽宁振兴的"辽沈战役"的战场上,以必胜之 心、决胜之力确保三年行动首战告捷!

## 和平湾生态科创 示范区项目建设正酣

第一。作为传统科技强区,和平区通过 济等进行规划设计运营,获评第一批省

开展132场各类双创活动,与沈阳市科 级夜经济示范街区;老北市沉浸式文商

生态科创示范区项目已全面开工。其 出"和平速度";"优",聘请专业咨询、法 中,项目核心地块——南堤西路南-2地 务、设计、运营等团队,保障项目高标准 块'摘地即开工';和平湾数字经济总部 推进。预计带动就业岗位2万个、产业 基地项目24小时连续施工;联东U谷项 税收收入年增加4亿元、地区生产总值 目一期12栋厂房已完成建设,二期14栋 年增加40亿元;"实",建立周、半月、月 厂房全部开工;生产力中心超级孵化中 度、季度、半年定期会商机制,明确任务、 心项目已经进场施工;均和云谷生命科 技产业园项目已完成组报卷、征收拆迁、 打基础,三年出核心,五年建新城"开发 各类评估等全部手续,8月29日挂牌出 时序,倒排工期,挂图作战;"新",在我省 让,创造全市征地组卷最快纪录。"9月3 首次采取"F+EPC+O"模式开发建设的 日,沈阳市和平区相关负责人说。

和平湾生态科创示范区项目是沈阳 市首个百亿级与中央企业合作项目,总 设,也标志着沈阳市35个核心发展板块 投资360亿元,占地面积约11.86平方公 里。项目包括和平湾地下城、科创孵化 平区将锚定"国际城、健康城、公园城"总 器及产业园区相关附属设施建设,文化、 体定位,围绕推进产业、城市、社会发展 教育、体育设施建设,以及道路、排水、绿 与转型要求,融入宜居、韧性、智慧、绿

特点。"快",该项目4个月便完成从可行 活力区。

责任、路径、措施和完成时限,按照"一年 项目,解决新城区片区综合开发问题。

之一——和平湾整体开发正式启动。和 色、人文要素,全力打开发展空间,打造 "快""优""实""新"是该项目的显著 生产、生活、生态"三生融合"的中央智慧



